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Tompa Mihály: A gályarab fohásza

Ég s föld erős Ura, látom hatalmadat! 
Midőn zug a vihar, melyet fuvalla szád, 
A tenger forr, üvölt, - a hab heggyé dagad, 
És martaléka lész a védtelen naszád. 
Mig a szem elvakúl, a szív-ütés megáll, 
Villámos fellegek gyors csattanásinál. 
 
Látom haragodat. - Látom jó kedvedet, 
A békén mosolygó reggelnek idején; 
A part virít, mosolyg, - zöld lombja integet, 
Fény s nyúgalom van a bősz háborgás helyén; 
De a csend gyönyöre, a vész rémségei 
Lelkemet csak alig birják érinteni. 
 
Oh mert én rab vagyok, - megláncolt gályarab, 
Éltem, vérem s erőm a más tulajdona; 
Bírám a porkoláb, törvényt korbácsa szab, 
Mit, hogy serény, hálás és hű legyek, fona. 
És ő csudálkozik s felbőszül ellenem, 
Hogy szépnek, boldognak nem vallom életem. 
 
Tűrök sokat, nagyot, - és tűrnek társaim, - 
Vérzünk, de hallgatunk, - sulyos, de evezünk; 
Ha vad vihar forgat habok torlásain, 
S nyög a tanácstalan réműlet: elveszünk! 
Ha örvény és halál tátongnak fel vadúl: 
A gyarló nép s hajó általunk szabadúl.

Mi küzdünk, hatolunk nagy messze partokig. 
A bálványért, melyet a szív kincsnek nevez; 
És sűlyedésig a hajó megrakodik ... 
Dőzsölni el, haza! rab, most evezz, evezz! 
S mig a merény dicse, a kéj, a kincs övék: 
Guny és sovány falat azé, ki küzködék. 
 
Mindez gyötrő s nehéz; - mégsem fohászkodom 
Könnyítésért hozzád, létünk erős Ura! 
Hogy tunyán meg birjak nyugodni sorsomon, 
S könnyen lépjek vele öngyilkos alkura. 
Inkább legyen keblem tenger, mely forr, zajog, 
Tartsák ébren, lázban örvények s viharok. 
  
Old fel, ha már elég s bölcs célod engedi; 
Ha nem: gyötrelmitől rabságom meg ne foszd, 
Lelkem marcongja kín, testem lánc kezdje ki, 
Mert jaj nekem, mihelyt megszokom a gonoszt! 
Mig rab vagyok; legyek rab, de rab igazán, 
Tessék a szó, ha szid, és boszantson, ha szán. - 
 
Oh Uram, hívlak a viharban titkosan! 
Téged keres forró ajkimról a fohász; 
Roskadnak térdeim, reám hullám zuhan; 
De nem csügged szivem, hitem nem tétováz. 
Mig az itéletre eljösz hát Istenem: 
Csak azt, hogy rab vagyok, ne hadd felejtenem!

Ez a lapszám a BGA Alapkezelő          támogatásával jelent meg.

• Gyertek a Berekfürdői Fórumra október 11-13! (15. oldal) 
• Folytassuk minél többen a Protestáns Lelkiségi Képzést október 15-én, kedden 17 órától  

a MEÖT-ben! (3. és 5-9. o.)
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„A Mester itt van és hív téged”(Jn 11,28)

különös figyelem fordul a gyermekek felé és a cserkészév is most indul. Természetesen ez 
az iskolakezdésben, óvodakezdésben jelenik meg elsősorban, de szeptemberben indulnak 
új lendülettel a szakkörök, önképzőkörök, edzések, ifjúsági szervezetek programjai, tehát 
a rendszeres, heti csapat, raj és őrsi foglalkozások. De új lendületet vesznek a minősített 
gondoskodást, oktatást, fejlesztést, támogatást igénylő programokra is.  

Közmegegyezés van abban, hogy illő komolyság, törődés, elvárás és figyelem vegye 
körül a gyermekeket. Negatíve fogalmazva a legnagyobb gyarlóságok, mulasztások, sőt 
bűnök között tartjuk számon – nagyon helyesen – azokat a jelenségeket, amelyek gyer-
mekek kárára történnek. Nagy és kritikus elvárásunk van az oktatáspolitikával kapcsolat-
ban. Az intézményes oktatás a hatóságok, szakmai szervezetek és nem utolsó sorban a 
szülők kompromisszummentes elvárásainak közepette zajlik. De nem kisebb sem a ko-
molyság, sem a felelősség a cserkészetben végzett munkát illetően sem.  

Ezzel kapcsolatban mindazonáltal két dologra kívánok rámutatni az alábbiakban. Az 
egyik, hogy a gyermekek tisztelete, megbecsülése, sőt egyszerűen komolyanvétele bibli-
kus/keresztyén/jézusi eredetű. Nem véletlen, hogy az ICHTHÜSZ mozgalom atyái 
zászlójukra ezt írták: Jézus Krisztus a cserkészetnek is Ura! A megelőző kultúrákban sem 
a nők, sem a gyermekek igazán nem számítottak, a szó szoros értelmében sem, tehát a 
népszámlálásokon sem vették őket figyelembe. Még Jézus idejében sem számolták a gyer-
mekeket, például az ötezer ember megvendégelésénél. Ma pedig, legalábbis elvileg, leve-
tett saruval kell közelítenünk minden gyermekekkel kapcsolatos ügyet. Megjelenik ez az 
iskolák környékén megjelenő óvatosságra intő közlekedési táblákban, de az oktatási in-
tézmények környezetére vonatkozó korlátozásokban, meg abban a közérzésben, köz -
értékben, hogy a gyermeket a fogantatásától nagykorúságáig szinte szakrális komolyság 
veszi körül.  

A nagy fordulat pedig Jézussal kezdődött. A tanítványok a korszellemnek megfelelően 
távol akarták tartani a gyermekeik életére áldást kérő asszonyokat Jézustól, Aki pedig ezt 
mondta: „Engedjétek e kisgyermekeket, és ne akadályozzátok őket, hogy hozzám jöjje-
nek, mert ilyeneké a mennyek országa.” (Mt 19. 14). Innen számíthatjuk a nagy kulturális 
és morális fordulatot, a gyermekek iránti minősített szeretet és felelősség tekintetében, 
amelyhez természetesen további példákat is mondhatnánk az Újszövetségből. Szóval a 
gyermekszeretet és gyermekvédelem mögött nem általános humanitárius megfontolás 
van, hanem krisztusi felelősség. Ez akkor is igaz, ha vannak súlyos, negatív példák, ame-
lyekre éppen a fenti tény miatt nincs mentség! De nincs arra sem mentség, ha valaki a 
cserkészettel komolytalanul és felelőtlenül „játszik”. Játék a cserkészet, de a legkomolyabb 
játék. Komolyabb, mint a bridzs, komolyabb, mint a sakk, komolyabb, mint az összes ve-
télkedő. Ezek mind játékok, mind komoly játékok, a cserkészet pedig legyen első ezek 

Szeptemberben
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között. Ezzel a megfontolással induljon a cserkészévünk egyénileg és közösségileg, ezzel 
teljék és ezt a szakralitást sugározza! 

A másik megállapításom pedig az, hogy a felnövekvő gyermek legalább annyit tanul 
spontán a környezetétől, mint szervezetten az oktatási intézményekben. Ezért miközben 
nagy az elvárásunk az intézményes nevelés, oktatás és gondoskodás iránt, legyünk konk-
rétan igényesek arra, hogy tőlem, tőlünk személyesen mit hall és mit lát a gyermek. És 
nem is a tudatos cserkész-pedagógiára gondolok, hanem a spontán cserkészkedésre. Mert 
Sík Sándortól tudjuk, hogy a példa nevel jóra vagy rosszra. Karácsony Sándortól pedig azt 
tudjuk, hogy a közösség nevel jóra vagy rosszra. Ez azért van így, mert a cserkész számára 
az is követhető forrás, amit a cserkészvezető vagy a többi cserkész egymás között kom-
munikál és egymás között cselekszik. A cserkészet senkit nem indít és senkit nem tanít 
rosszra. De a cserkészközösség és a cserkésztárs, főleg a vezető akkor is jó vagy rossz ha-
tással van a cserkészre, amikor nem is gondolná. A cserkészt senki nem tanította erre, de 
egyszer csak elkezd csúnyán beszélni, aztán verekedni vagy éppen egy szép virágnak örül-
ni, verseket írni vagy egy katicabogarat kimenteni a pocsolyából. Mert a cserkész nem 
csak azt tanulja meg, amit tanítanak neki, sőt… Hanem azt is magára veszi, amit csak 
úgy lát és hall, például a cserkészetben. Vigyázzunk arra, hogy cserkészeink, cserkésztár-
saink tőlünk mit látnak és mit hallanak! 

Dr. Bóna Zoltán cst., cspk.

Cserkész Protestáns Lelkiségi Képzés

A képzés fővédnöke: Szebik Imre dr. 
A képzés vezetői: Bedekovics Péter, 
Bóna Zoltán dr., Csobolyó Eszter dr., 
Dobos Ágoston dr., Szuhánszky Gábor, 
Temesvári Imre 
 
Magyarországi Egyházak Ökumenikus 
Tanácsa  
1117 Budapest, Magyar Tudósok  
Körútja 3. 
 
2024/2025-ös cserkészév  
10 alkalommal 
minden hónap harmadik keddjén 
17:00-19:30 óra között

A képzés célja: A képzés elsősorban olyan 
16-30 év közötti cserkész fiataloknak 
szól, akik szeretnék keresztyén/protestáns 
hitüket jobban megismerni, lelkiéletüket 
elmélyíteni és a hétköznapokban eszerint 
gondolkodni, dönteni, s ezáltal cserkész-
mozgalmunkban  a  lelkiségüket  megerő-
síteni. 
 
A képzés tematikája: Bibliaismeret 1, 2 
Hitismeret, Önismeret, Egyházismeret, 
Felekezetismeret, Társadalomismeret, 
Evangéliumi cserkészetismeret, Lelkiségi 
módszertan, Krisztusi misszió a krisztusi 
cserkészetben

Jelentkezés 2025. január 10-ig folyamatosan. 
Az Evangéliumi ICHTHYS Cserkész Alapítvány szervezésében. 

A Mustármag közreműködésével. 
Az MCSSZ jóváhagyásával.



Állíts magadnak jelzőoszlopokat (Jer 30,21)  

A magyarországi gályarabok rövid története 
Az 1670-es évek a magyar protestáns egyházak (református és evangélikus) gyászévtizede volt. A 
Wesselényi-összeesküvés ürügy volt a Habsburg udvarnak a megtorlásra, hogy még inkább kifossza 
Magyarországot. Koncepciós perek alapján birtok elkobzások történtek, ugyanis a büntettettek va-
gyona az udvart gazdagította. 

Ugyanebben az időben indult meg az ellenreformáció a katolikus egyház, elsősorban a jezsuita 
rend vezetésével. Kollonich Lipót bécsújhelyi püspök elhíresült mondata: „Magyarországot előbb 
rabbá, azután koldussá, végül katolikussá teszem!” 

1674. március 5-én Pozsonyban összeült a vértörvényszék. Megidézték Magyarország összes – 
több mint 700 fő – protestáns lelkészét és tanítóját, melyből több mint 300 személy megjelent. A 
per színjáték volt, mert a sok beidézettnek még a nevét sem tudta a törvényszék, a megjelentek saját 
maguk diktálták be a neveiket. A vádlottak szabadlábon védekeztek, szabadon járhattak, kelhettek 
a városban és saját maguk fedezték ellátásuk költségeit is. 

A beidézettekkel egy térítvényt próbáltak aláíratni, amelynek három tétele volt: 
1. Hivatalukról önként lemondanak, és azt soha többé nem gyakorolják; 
2. Száműzetésbe mennek és 15 napon belül elhagyják az országot; 
3. Áttérnek a római katolikus vallásra. 
Április 4-én kihirdették az ítéletet. Aki a térítvényt nem írta alá, azt halálra és vagyonelkobzásra 

ítélték. Azután elkezdődtek a börtönbe zárások. Először a vezetőket zárták be. Közben a helytállók 
száma csökkent. A tömeges bebörtönzések május 29-én kezdődtek. Különböző börtönökbe vitték 
őket: Komáromba, Sárvárra, Lipótvásárra, Kapuvárra, Éberhardra, Berencsre, Pozsonyba. A po-
zsonyiakat később átvitték Lipótvárra. Összesen 94 főt zártak be.  

A börtönviszonyok kegyetlenül rosszak voltak. A cellák akár a disznóól, tele békákkal, kígyók-
kal, tetvekkel, szeméttel, szörnyű bűz és állandó sötétség. A méretekre jellemző volt, hogy felállniuk 
nem lehetett. Nagyon rossz volt az élelmezésük is. 

Első hullámban Lipótvárról 1675. március 18-án, 41 fővel kezdődött a foglyok elhajtása 
Nápolyba a gályákra való eladás céljából. Felváltva mentek hol gyalog, hol hajóval, erőltetett me-
netben, katonák felügyelete és ütlegei között. 

Az erőltetett menet iszonyatos kínokat hozott. Meghaltak, megszöktek, legyöngülve börtön-
ben maradtak, így 1675 május 7-én harmincan jutottak el Nápolyba. Őket azonnal eladták a gá-
lyákra fejenként 50 aranyért. Hajukat, szakállukat levágták, nyakszirtjükre bélyeget égettek és be-
írták nevüket az örökös rabok könyvébe. Iszonyatos szenvedést kellett elviselniük. Hat fő meghalt 
közülük a gályákon, de az egyik börtönből elvitték az ott életben maradt két foglyot, így 26 pré-
dikátor szabadult Nápolyban, Ruyter holland admirális jóvoltából 1676. február 11-én. 
Kiszabadulásuk után egy ideig még Svájcan, Hollandiá ban stb. maradtak, csak később térhettek 
haza. 

A második hullám 1675. július 2-án indult útnak. 20 fő Sárvárról és Kapuvárról, közülük senki 
nem ért el a gályákig, mert nem volt hajó, így a katonák váltságdíjat követeltek tőlük, szabadulásu-
kig a Buccari börtönben szendtek. 

 
Forrás: Protestáns Gályarab Prédikátorok Emlékezete Magyarországon,  

VASAS SC Természetbarát Szakosztály, 2009 
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A kisgyermek pedig növe kedett, és erősödött  
lélekben (Lk 1,80) 

A lap megjelenése környékén indul a Protestáns Lelkiségi Képzés, amely iránt nagy várakozással 
vagyunk. Az alábbiakban néhány előadásnak az absztraktját olvashatjátok, amelyek már rendel-
kezésünkre állnak. Ezek előadói Szuhánszky Gábor cst., Bedekovics Péter csst., dr. Bóna Zoltán 
cst., és dr. Dobos Ágoston cst. A dicsőítő/liturgiai szolgálatok vezetését Temesvári Imre csst. és 
Nagyné dr. Csobolyó Eszter cst. vállalták. (a szerkesztő) 
 

Bibliaismeret I-II 
Absztrakt a Protestáns Lelkiségi Képzéshez 

A cserkészvezetőképzés alapvető céljainak meghatározásánál a jellemformálást, a megfelelő 
életeszmény megtalálását, a lelkiséget, mint életformát, a krisztusibb emberré válást és az Isten 
akarata szerinti minőségi életvitelt jelölhetjük meg. Ezek megvalósulásához alapvető ismere-
tekre van szükség. Ilyen a hit és erkölcsi ismeretek és az azzal való azonosulás, melynek alapja 
az Istennel való személyes kapcsolat. A hitélet gyakorlatához az ima a Szentírás rendszeres ol-
vasása, és a közösség tud a segítségünkre lenni. A bibliaismereti modul ebben a folyamatban 
kíván irányokat kijelölni. Ezt teszi nemcsak lexikonszerű ismeretek közlésével, hanem él-
ményszerű történetek és tapasztalatok életszerű kiegészítésével is. Hangsúlyos bibliai szemé-
lyiségek jellemes és hibás döntései, cselekedetei színezik az „Élet Könyvé” -ről szóló tanulmá-
nyunkat. Ebben a sorban első személyiség Jézus Krisztus. „A Biblia minden keresztyén tanítás 
forrása és mértéke, ezért elsődleges szerepet tölt be” … a keresztyén ember, így a cserkész éle-
tében is. (Met. Egyh.R. 2.4.45) 
 

Hitismeret 
Absztrakt a Cserkész Protestáns Lelkiségi Képzéshez 

Ezen az alkalmon megvizsgáljuk, mit mondanak a protestáns hitvallások biblikus tanítását a 
következő témákról: 

(1) Isten – akit Szentháromságként ismerünk,  
(2) bűn és megváltás,  
(3) megigazulás.  

Igyekszünk tehát jobban megismerni Istent, aki bemutatkozik számunkra Teremtő Atyaként, 
Megváltó Krisztusként és Éltető Lélekként. Elmélyülünk a bűn természetének megértésében 
és a megváltás művének jelentőségében, s a szolgálat és a megszent élet protestáns értelmezé-
sében. 

Mit gondolunk a szentek közbenjárásáról protestánsként? Számítanak-e a cselekedeteink? 
Hogyan lehet üdvösséget szerezni? 

Az alkalmon nem csupán előadásra, hanem műhelymunkára, sok interakcióra és beszélge-
tésre számíthattok!



Önismeret  
Absztrakt a Cserkész Protestáns Lelkiségi Képzéshez 

„Viszont bizonyos, hogy az ember tiszta önismeretre csak akkor jut el, ha előbb Isten ábrázatát 
vizsgálja, s Isten belső szemléletéből tér az önvizsgálatra.” – Kálvin ezen mondatát valahogy 
így szoktuk összefoglalni: nincs helyes önismeret helyes Istenismeret nélkül. Korábbi alkalma-
kon a Szentírásban való elmélyülés és az alapvető hitismeretek által igyekeztünk jobban meg-
ismerni Istent – most itt az idő, hogy önmagunkat is jobban megismerjük az Ő fényében. 
Ezen az alkalmon különböző önismereti gyakorlatokat fogunk végezni, s beletekintünk Isten 
igéjébe is, mint egy tükörbe: hogyan lát Isten engem, s hogyan láthatom önmagam az Ő sze-
mén keresztül. Vigyázat! Ha őszintén és nyitottan közelítesz, fárasztó és munkás alkalom áll 
előtted! 
 

Egyházismeret 
Absztrakt a Protestáns Lelkiségi Képzéshez 

Az egyház újszövetségi fogalom, jelentésében pedig teológiai fogalom. Tehát transzcendens, a 
világ kezdetét és végét – az időt, teret és anyagot – megelőző és meghaladó. Mivel teológiai 
fogalom az egyházismeret – latinosan ecclesiologia – teológiai disciplina, amelyet a 
Heidelbergi káté 54-es cikkelye így határoz meg: „Mit hiszel a közönséges keresztyén 
Anyaszentegyházról? Hogy Istennek Fia az egész emberi nemzetségből Szentlelke és Igéje által, az 
igazi hitnek egységében magának az örökéletre kiválasztott gyülekezetet gyüjt egybe a világ kezde-
tétől fogva annak végéig. Azt oltalmazza és fenntartja. És hogy annak én is élő tagja vagyok és örök-
ké az is maradok.”  

 
Tehát az egyházismeret nagyrészben hitismeret és így említi az apostoli hitvallás is: 

„Hiszem az egyetemes Anyaszentegyházat”. A Niceai Hitvallás ugyanezt a hitismeretet így fe-
jezi ki: „Hiszek az egy, szent, katolikus és apostoli Anyaszentegyházban.” Az egyház tehát egy, 
transzcendens, egyetemes és apostoli. Ebbe való beletartozás, ahogy a református hitvallás 
mondja, szintén hitkérdés.  
 

Persze a teremtés és beteljesedés közötti időben ennek a transzcendens közösségnek van 
egy aktuálisan immanens dimenziója, amely ugyanakkor elválaszthatatlan a transzcendenstől. 
A középkori teológia – talán Augustinus nyomán – az egyháznak ezt a két aspektusát a küzdő/ 
zarándok egyház és a győzelmes egyház fogalmak megkülönböztetésével artikulálja. A küzdő 
egyház sem pusztán szociológiai fogalom. Az egyházak ezért tiltakoznak, ha civil szervezetek 
kategóriájában kezelik őket, illetve aktivitásukat. Az időhöz és térhez kötött tevékenység is-
merete a teológia segédtudománya ecclesiastica néven. Ide vezethető az állam és az egyház ra-
dikális, de nem illogikus szétválasztása. A cserkészettel is harmonizál a zarándok egyház fo-
galma, hiszen a cserkész keresi a jó utat, ami Célba vezet. A zarándok keresi a jó utat, ami a 
Szenthez vezet. Ugye a cserkész sem a szentségtelenben látja a Célt?

6



7

Felekezetismeret 

Absztrakt a Protestáns Lelkiségi Képzéshez 

A felekezetismeret vagy hivatalosan ökumenika, az a szintén teológiai tudomány, amely egy-
részt ismerteti, másrészt összehasonlítja az egy egyház sokféle formában, hittételben és hitgya-
korlatban való történelmi megjelenését, valamit ezek együttműködésének példáit.  

Ide tartozik az egyház folyamatában megjelenő különbözőség, kezdve az apostoli kortól el 
egészen a 21. század egységtörekvésééig. Ide értjük a különböző felekezetközi szervezeteket, 
amelyekben az egyházak hitelvi vagy szolgálatbéli közeledése történik. A józan felekezetisme-
ret megóv bennünket a saját felekezetünkön belüli felsőbbrendűségi és kisebbrendűségi érzés-
től egyaránt. A kizárólagosság antikrisztusi érzéséről nem is beszélve. Fontos tudni, hogy vi-
lágméretben és Magyarországon is a cserkészközösségek is azok, ahol a különböző felekezetű 
résztvevők egy célfeladat vagy érték mentén együtt dolgoznak. A Magyar Cserkészszövetség 
pedig egész konkrétan az első ökumenikus civil szervezet volt Magyarországon. Jó lenne, ha 
ez a 21. századi magyar cserkészeten is tükröződne.  

 

Társadalomismeret 

Régi klasszikus, protestáns igehirdetői szabály az, hogy a templomi, papi beszéd attól lesz ige-
hirdetés, hogy nem a bibliai idézetről beszél – különösen nem kiegészíti azt vagy „hozzáfűzi 
gondolatait” – hanem abból beszél. Egy bibliai bizonyságtétel akkor érdemli meg az igehirde-
tés/prédikáció megnevezést, ha az se többet, se kevesebbet nem mond, hanem pont azt mond-
ja, amit maga az idézet. Ezt szolgálják az illusztrációk, példázatok, applikációk, versidézetek, 
fordítás magyarázatok stb.  

Hogy jön ide a társadalomismeret? Úgy, hogy a hatékony igehirdetéshez nem csak az Igét 
kell a lehető legmélyebben érteni és értelmezni, hanem az igehirdetés címzettjeit is. Más szó-
val nem csak a textust, hanem a kontextust is ismerni kell.  

Ez nem csak az igehirdetésre, hanem a cserkésztevékenységre is igaz. Ismernünk kell a 
cserkészetet és azt a világot is, amelyben a cserkészet misszióját, munkáját végezzük. 

 

Evangéliumi cserkészismeret 

Absztrakt a Protestáns Lelkiségi Képzéshez 

Az első csapat megalakulása után a „dicsőséget a KIE már a kezdetektől nagy büszkeséggel igényelte 
magának”. Az sem vitás, hogy a cserkészet iránti érdeklődések hamar az 1. számú csapat felé for-
dultak, ahol a KIE vasárnapi iskolájában önkénteskedő, evangéliumi lelkületű Papp Gyula jogász 
vált a legalkalmasabbá, hogy az immáron születendő csapatokat egy országos szövetségbe egyesítse. 
Ez 1912. december 28 án történt meg formálisan, nyilván nem véletlenül a Kálvin téri református 
egyházközség gyülekezeti termében, addig sosem látott ökumenikus közösségben: Papp Gyula refor-
mátus jogász, Megyercsy Béla református lelkész, Izsóf Alajos katolikus pap/főszerkesztő, Sík Sándor 
piarista pap/tanár, Bilkei Papp István református teológiai professzor és mások részvételével. Azon 



túlmenően, hogy a jelenlévők egyetértettek a KIE ből sugárzó evangéliumi elkötelezettséggel, a szin-
tén inkább protestáns gyökerű nemzeti felelősségtudattal, ehhez a krisztusi hitnek az a mélysége is 
kellett, amelyből az akkori egyházakat megszégyenítő bizalom fakadt egymás iránt. Nem túlzás – 
bár furcsa játék a szavakkal – azt mondani, hogy a cserkészet úttörője lett a későbbi ökumenikus 
mozgalomnak hazánkban még akkor is, ha az ökumené megélése mind a mai napig nem kis feladatot 
jelent. (…) A korukat megelőző ökumenikus nyitottságra még példaként kell említenünk Papp Gyula 
és Izsóf Alajos személyes barátságát, amelyről az előbbi így ír: „mindjárt olyan igaz őszinteséggel en-
gedett a tárgyra térni, és olyan tárgyilagos igazságszeretettel ismerte fel a közös munka szükségessé-
gét, hogy majdnem egész éjszakánk a részletek tisztázásával telt el, mert azt, hogy a nagy kérdésében 
a cserkészetnek teljesen egyetértünk, már az első percekben megláttuk.” 

Egy jobb világért 338-339. o. 
 

Lelkiségi módszertan 

Absztrakt a Cserkész Protestáns Lelkiségi Képzéshez 

Jó ez a lelkiségi képzés, de mit csináljak az őrsömmel? Van szükség lelki napra a táborban? Ha 
ilyen és ehhez hasonló kérdéseid, gondolataid vannak, mindenképp gyere el erre az alkalomra, 
ahol apró pénzre váltjuk a sok összegyűjtött tudást, lelki és szellemi munkát!  

Szeretnénk feltölteni a módszertani táradat, rámutatni további módszertani forrásokra és 
lehetőségekre és segíteni abban, hova fordulhatsz, ha gyakorló cserkészvezetőként elakadnál a 
lelkiségi témákban! 

 

Krisztusi misszió a krisztusi cserkészetben 

Absztrakt a Protestáns Lelkiségi Képzéshez 

Alap igék: 
„Tegyetek tanítvánnyá minden népeket” (Mt 28:19) 
„Lesztek nekem tanúim…” (Apcsel. 1:8) 
 
Alap mottó:  
Jézus Krisztus a cserkészetnek is Ura! 
- A misszió biblia fogalma: Jézus tanítványává tenni, hirdetve az Evangéliumot és tanítva a 
krisztusi életformát. 
- Az ICHTHÜSZ mozgalom lelkiségi örökségének jelmondata: J. Kr. a cserkészetnek is Ura! 
- Mit jelent Jézus Krisztus Úr volta egyetemesen és az egyéni életben? 
1. A cserkészet, mint „evangéliumi háló”. „Emberhalászokká teszlek titeket”. A Krisztus elkö-
telezett cserkész tanítványai a cserkészet vonzása által tudják ismertté tenni Krisztust a még 
nem elkötelezett keresztyén cserkészek számára. 
Módszer: Ahogy Krisztus tette és tanította. Szeretet, erőszaknélküli örömhírhirdetés felelős-
ségteljes következménylátással, továbbmenni és kudarcot elviselni tudás, jelek és csodák nyi-
tottságával.
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2. A cserkészet az egyik legjobb misszionárius képző. Az Ap.csel 1:8 négy területe. 
Világmisszió helyzete és a világtörténelem, ebben a mi helyzetünk. 
 
Látás, lelkesítő vízió:  
- egy cserkész, aki az én bizonyságtételemre tért meg! 
- egy pogány nép fia, aki az én cserkész-edzette missziói utamon tért meg! 
„A lélekmentés szenvedélye nélkül mit lődörögsz e furcsa pályán?” (Siklós József?) 

 
Dr. Bóna Zoltán cst., cspk. 

 

Ez is a Krisztusban vállalt kötelességünk, 
aminek – felkérések alapján – sosem látott intenzitással tettünk eleget a nyár folya-
mán. Arról van szó, hogy csapattáborok és vezetőképző táborok felelősei fordultak az 
ICHTHÜSZ-höz azzal, hogy táborozásuk során – volt, hogy két alkalommal is – pro-
testáns istentiszteletet tartsunk, természetesen a protestáns résztvevőknek. 

Persze jóhiszeműen azt is gondolhatjuk, hogy ez minden táborban, amelyben akár 
csak egy-két protestáns is volt, biztosították számára a protestáns kegyességi gyakorlatot, 
lelkigondozás vagy/és istentisztelet keretében. Maradok ennél a jóhiszeműségnél, de 
azért nem zárom ki, hogy ez nem minden esetben volt így. Viszont így volt az alábbi tá-
borokban, amelynek mindegyikébe biztosítottuk a protestáns istentiszteletet távolságtól 
és időponttól függetlenül, illetve a kéréseket tudomásul véve. Ezt még akkori is nagyon 
jó gyakorlatnak tartom, ha a magam részéről azt mondhatom, hogy sokszor nagyon fá-
rasztó volt. De erre az a megoldás, hogy több lelkészt kell mozgósítanunk ebben az 
ügyben, persze a cserkész-lelkészek listája véges. 

Minden egybevetve, Isten iránti hálával mondok köszönetet az indíttatásokért, a szolgá-
latok elvégzésére, a balesetmentes közlekedésért, a feladat fennakadásmentes teljesítéséért.  

Persze volt a részleteket illetően egy-két negatív tapasztalatunk is, de összességében 
mondhatom nagyon pozitív a szaldó, minden tekintetben.  

Szeretném hinni, hogy ez egy jógyakorlatnak egy új, lendületes kezdete, amely azok-
ban az esetekben, ahol a táborban nincs protestáns lelkész, az x csapatnak nincsen saját 
lelkésze, aki odalátogatna, akkor ezt természetesen jobb megoldásnak látom annál, hogy 
egyszerűen hívunk egy közeli lelkészt, akinek köze nincs a cserkészethez. Azoknál a meg-
oldásoknál pedig annál is inkább, amiről még említést sem kéne tenni, de azért teszek el-
rettentő példaként, amikor a felekezeti kisebbségben lévőket egyszerűen ignorálják ebben 
a tekintetben vagy konyhai/táborőrző feladatot kapnak, amíg mások mennek a saját 
templomunkba vagy fakultatíve, megfigyelő státuszban vehetnek részt a „más felekezet” 
istentiszteletén. És bizonyára vannak még nem egészen korrekt megoldások.  

Az alábbiak pedig szép példák arra, hogy ha nincs saját protestáns lelkészünk, de van-
nak protestáns cserkészeink, akkor a legjobb, ha jó időben az ICHTHÜSZ Közösséghez 
fordulunk. Akik ezt tették, azoknak köszönjük a bizalmat és hogy hol és hogyan tettünk 
eleget a feladatnak, arról az alábbi sorok számolnak be.
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- A 270-es Hajnal cscs. parancsnoka, Diószegi Keve Vince keresett vasárnapi úrva-
csorás istentiszteletre lelkipásztort. A szolgálatot július 7-én délelőtt 10 órakor a Tököli 
Parkerdőben Nagyné dr. Csobolyó Eszter cst. végezte el. 

- A 902. Kucsera Ferenc cscs. parancsnoka, Petró Csaba keresett protestáns lelkészt lelki 
napjuk délutánjára, imádságra és igehirdetésre. Az ökumenikus, nyilván többségében római 
katolikus csapattábor teljes létszámmal jelen volt az istentiszteleten, ugyanakkor a csapat pro-
testáns tagjai is részt vettek a megelőző és következő vasárnapon, Bakonyszentlászlón a 
szentmisén. A szolgálatot július 10-én délután dr. Bóna Zoltán cst. végezte el. 

- A VI. kerület GÍM segédtisztképző parancsnoka, Faludi Péter keresett igehirdetőt 
egy úrvacsorás istentiszteletre a protestáns résztvevők számára, amivel párhuzamosan tá-
bori szentmise zajlott. A szolgálatot július 14-én délután a kisbattyáni erdőben Fényes 
Endre komlói lelkész végezte el. 

- A VI. kerület segédtisztképző parancsnoka, Faludi Péter keresett igehirdetőt egy 
ökumenikus igeliturgiára a tábor teljes közössége számára. A szolgálatot július 20-án dél-
után a kisbattyáni erdőben dr. Bóna Zoltán cst. végezte Lápossy Péter rk. lelkésszel kö-
zösen. 

- A Keleti STVK felkérésére úrvacsorás istentiszteletre került sor az V., VIII., IX. ke-
rületek STVK táborban. A szolgálatot baráti felkérésre július 21-én Ópusztaszeren 
Bendekovics Péter csst. végezte el. 

- A 486. Bátorkeszi István cscs. parancsnoka Papp Kristóf további két, velük együtt tá-
borozó csapat nevében is: 125. Szent István cscs. és az 1415. IV. Károly cscs. keresett lelki-
pásztort közös csapattáborukban úrvacsorás istentisztelet elvégzésére. A szolgálatot július 
27-én délután a mogyoródi Teleki Pál Cserkészparkban dr. Bóna Zoltán cst. végezte el. 

- Diószegi Keve Vince csst. keresett lelkipásztort a Juhar őrsvezetőképző táborba úr-
vacsorás istentiszteletre. A szolgálatot július 27-én este Újlengyelben dr. Bóna Zoltán cst. 
végezte úgy, hogy az úrvacsorás protestáns istentiszteletet megelőzte egy ökumenikus 
igeliturgia egy másik helyszínen, a teljes tábor részvételével és természetesen egy római 
katolikus lelkipásztor közreműködésével. 

- Szöllősy Vágó Levente csst. keresett lelkipásztort a Kiscserkész Őrsvezető Képzőbe 
úrvacsorás istentiszteletre, amivel párhuzamosan tábori szentmise zajlott. A szolgálatot 
július 28-án délben a pótharasztpusztai táborban dr. Bóna Zoltán cst. végezte el. 

- Endreffy Zsolt csst. keresett lelkipásztort a Vízi Vezetőképzőbe úrvacsorás istentisz-
teletre, amivel párhuzamosan tábori szentmise zajlott. A szolgálatot augusztus 3-án dél-
után Esztergom mellett dr. Bóna Zoltán cst. végezte el. 

- Csizmadia Petra csst. a IV. cserkészkerület őrsvezetőképzőjébe keresett lelkipásztort 
úrvacsorás istentiszteletre, amivel párhuzamosan szentmise zajlott. A szolgálatot augusz-
tus 11-én délután Magyarpolányban dr. Bóna Zoltán cst. végezte el. 

Már csak egy dolgunk van, hogy imádkozzunk annak a reménységnek megvalósulá-
sáért, hogy e táborok általában, szolgálatunk okán pedig konkrétan a résztvevők épülését, 
cserkészetünk gazdagodását és Isten dicsőségét szolgálja! 

Dr. Bóna Zoltán cst., cspk. 
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Debütált az ICHTHÜSZ Hajó! 
Csak két kielboat és egy kenu adta a hajóparkot, de újoncokkal, tanulókkal, szurkolókkal 
és szállítókkal kiegészülve egész szép számmal voltunk. A protestáns ökumené is teljesült 
és az általában egyhangú vagy kielboat vagy kenu park is immáron színesedett. 

Négy csapatot képviseltünk Csepelről, Dunavarsányról, Budapestről, Vecsésről. Két 
kiscserkész megtanult evezni, egy segédtiszt pedig ezen a túrán teljesítette a vízivezetői 
föltételeket.  

Azt hittük, hogy ez egy rutinszerű túra lesz, egy kis oktatással. Ez utóbbi sikeresen 
teljesült. A rutinszerűség nem egészen, amely eszembe juttatta azt a mondást: „Az a szép 
benne, hogy nehéz!”. Szép volt a túránk, mert nehéz volt.  

A Duna alacsony vízállásából következik a Kis-Dunában szinte zéró, a Nagy-
Dunában éppenhogy való sodrás. A kikötések sem egyszerűek ott, ahol néhány hete még 
hullám fedte a partot. A rendkívüli hőség a túra napjaiban csúcsra járatta magát. A hab a 
tortán pedig az volt, hogy a mindig működő tassi zsilip a számunkra megfelelő egyetlen 
napon nem működött. De működött az emberbaráti szeretet abban a zsilipes embertár-
sunkban, aki horgásztanyáján átengedett. És így – többszáz méteres pakolással – az új 
erőműből a Nagy-Dunába vezető csatornán vízre szállhattunk. Ez a kenu esetében sem 
volt kis mutatvány. A kielboatok esetében pedig a lehetetlenre vállalkozva lettünk sikere-
sek. Persze volt kényelem is Hartán, ahol cserkésztestvéreink vacsorával, jó szavakkal és 
persze a hartai Dunapart civilizációjával vártak bennünket. 

Persze az áprilisi bejáráshoz képest egész más vizet találtunk Bogyiszló magasságában. 
A kikötés és kipakolás fölért egy szárazföldi zsilipeléssel. És a gátőrház, amelyet teljes 
mértékben lekötöttünk, érkezésünkkor már félházzal működött valami oknál fogva. 

Úgy tűnik, mintha panaszkodnék. Pedig nem ezt teszem, hanem példázom, hogy a 
túránk szépségét nehézségek legyőzése és így sikerek elkönyvelése biztosította. Persze van 
tovább! A gemenci kisvasút közeli állomására készültünk a megérkezésünk utáni napon. 
Az olvasó kitalálhatja: a kisvasút addig az északi állomásáig immáron nem közlekedik. 
Mehettünk 30 km-t autóval, hogy ez a programpont se maradjon el. Persze ennek is a vé-
ge egy újabb siker, legalábbis a társaság felének, aki ezt meg tudta tenni.  

Hiszi, nem hiszi a kedves olvasó, van tovább! A zárónapon hazafelé útba ejtettük a 
fadd-dombori strandot. Egyik jármű a csapat felével a gáton ment, a másik a falun ke-
resztül közúton, nyilván nem ok nélkül. Mindkét csapat megérkezett a strandra, ahol ki-
derült, hogy két holtági strandja van Fadd-Domborinak. Hihetetlen, de így van. Persze 
megtaláltuk egymást, jót fürödtünk, jót ebédeltünk és még világosban, épségben hazaér-
tünk. Soli Deo Gloria! 

Bízom abban, hogy nem csak én, hanem minden résztvevő és sokan mások a fentiek-
ből azt az áldást értik meg, hogy a sikerekhez nehézségek legyőzésén át vezet az út! Az 
ICHTHÜSZ Hajó első programja ezért volt szép, épületes, emlékezetes és hiszem azt, 
hogy távlatosan is ígéretes. Találkozzunk a vízen, jó széllel és jó lélekkel jövőre is! 

Endreffy Zsolt st., cspk., az ICHTHÜSZ Hajó parancsnoka
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A három hajó legénysége  
útra kész

Most kaptuk a hírt, hogy 
a zsilip nem működik

Hát nem ilyen volt a part 
a bejáráskor Bogyiszlón

Hihetetlen, a Nagy-Dunán vagyunk!

A kalocsai Dunaparton minden jó volt Árral szemben már Fenyő húzott minket

Ráckevénél már egész jól megy az újoncoknak is
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Egymás terhét hordozzátok... (Gal 6,2) 

Őseink emléke tiszteletére nevelni 

Gyermekkorom kevéske szép emléke közül az egyik legszebb, amikor ott ültünk a te-
levízió előtt, és epedve vártuk a „Másfél millió lépés Magyarországon” következő részét. 
Szigorú neveltetésemnek hála, meglehetősen kevés tv műsort nézhettem, de ez volt a leg-
kedvesebb. Már akkor is bolondultam a természetért… 

Idei nagytáborunk helyszíne a Mecsek szívében, Pusztabányán volt, melyhez nagyon 
igyekeztem minőségi programot szervezni a csapatom számára. A programszervezés kö-
zepette, a környék nevezetességeit böngészve „botlottam bele” Rockenbauer Pál nevébe, 
akinek a neve hallatán minden természetszerető szíve megdobban, – gondoltam én – de 
legnagyobb megdöbbenésemre, nemhogy a gyerekek, a fiatalok, de a korombeli felnőt-
teknek sem volt fogalma arról, micsoda legendát takar e név. Ez nagyon elszomorított, 
ezért a legtöbbek tiltakozása ellenére belefűztem a programba Rockenbauer Pál sírjának 
látogatását, ahol kicsit beszélgettünk róla.  

Rockenbauer Pál Budapesten született 1933.01.14-én és szeretett Börzsönyünk 
szomszédságában a Naszály-hegyen halt meg 1987.11.26-án. Életéről találhatunk sokféle 

információt az interneten, de a 
legfontosabb mozzanatairól 
mindegyik platformon azonosak 
az infók. Az ELTE-n szerzett ta-
nári oklevelet biológia-kémia 
szakon, azonban sosem tanított. 
Fiatalon szervező titkára lett a 
Tudományos Ismeretterjesztő 
Társulatnak, majd a Magyar 
Televízióhoz került, az Ifjúsági 
Osztály rovatvezetőjeként. Föld -
rajzi témájú ismeretterjesztő do-
kumentumfilmeket rendezett a 
60-as években, a természetjárást 
és honismeretet népszerűsítette, 
akkor még az úttörök körében. 
Alapító tagja volt az MTV 
Natura szerkesztőségének, me-
lyet 1978. április 1-jén hoztak 
létre.  

Filmezett Észak- és Dél-
Amerikában, Óceániában, Ku -
bában, a Mediterrán térségekben, 
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Hawaii-n, az Antarktiszon, Afri kában, a Kilimandzsárón, Ázsiá ban, Nepálban és 
Indiában, a Tátrában. Megmászta az Alpokban Monte Qualido sziklafalát.  

Útjairól filmeket készített, fényképezett, könyveket és cikkeket írt. Szenvedélyes táj- 
és természetfotós volt. Több nevezetes földrajzi és ismeretterjesztő sorozat is fűződik a 
nevéhez, ilyen például a több nemzetközi műhely és alkotó elismerését is kivívó „A nap-
sugár nyomában” című 13 részes sorozata. Számomra legismertebb sorozata mégis a 
„Másfél millió lépés Magyarországon”, melyben az országos kéktúra útvonalát mutatta be 
a nézőknek egészen egyedi, emberközeli módon. Az én természethez fűződő viszonyo-
mat gyermekként nagyban meghatározta. Később elkészítették a sorozatot újra 30 év táv-
latából, végig járták az általa megfilmesített helyszíneket. Ezt is érdemes megnézni.  

Halála körülményeiről is találhatunk sokféle információt, melyek többnyire találgatá-
sok csupán. A Naszály erdeiben találták őt holtan a hálózsákjában. Sírja a Mecsekben, 
Zengővárkonyban található egy ősgesztenyésben. Ide volt szerencsénk idei nagytábo-
runkban, a vasárnapi istentisztelet után ellátogatni.  

Fontosnak tartom, hogy emlékezzünk nagyjainkra és nekünk, idősebbeknek a fel-
adatunk, hogy ne engedjük feledésbe merülni neveiket, hogy beszéljünk a fiataljainknak 
róluk.  

Beck Franciska, 842. sz. Benedek Elek Cs.Cs.



Lábam előtt mécses a te igéd... (Zsolt 119,105) 

Gyertek a Berekfürdői Fórumra! 

ICHTHÜSZ Vezetői Fórum – 2024. Berekfürdő október 11–13. 
Október 11. Péntek 
17 óra Regisztráció, szálláshelyek elfoglalása, sátorverés (ha szükséges) 
18 óra Zászlófelvonás, nyitóáhítat – Nagy László 
18.15  Vacsora: svédasztal – „Ha jöttök, lesztek, ha hoztok, esztek” 
19 óra Megnyitó istentisztelet – Szuhánszky Gábor 
19.30  Hálás emlékezés a gályarab prédikátorokra – Bóna Zoltán 
20 óra Kötetlen fórum, testvéri beszélgetés 
22 óra Zászlólevonás, záró imádság, takarodó.  

A felnőtteknek szabadprogram úgy, hogy senkit nem zavarnak. 
Október 12. Szombat 
7 óra Ébresztő, reggeli torna, tisztálkodás 
8 óra Reggeli áhítat, zászlófelvonás, reggeli – Bedekovics Péter 
9.30 Vezetői fórum: a véradás és a Lelkiségi Képzés tapasztalatai. Továbblépés CPGS ügyben. Az 

OLM értékelése. Ökumenikus Thinking Day fejleményei. A 110 éves könyv és utóélete. 
Csapatalakulások. Protestáns Sokadalom etc. Amennyiben vannak, forgószínpad a kiscserké-
szeknek és főzés. 

12.30 Ebéd 
13.30 Szabadfórum a Fürdőben  
17 óra A 2024-es programok nagyon rövid fölvillantása, a hátralévők finomhangolása: Közgyűlés, 

Erdélyi Portya, Református Zene, Nagytábor, Vízitúra, Protestáns Sokadalom, Gályarab 
program, Betlehemi Békeláng; a 2025-ös programok tervezése: Közgyűlés, Tavaszi Portya, 
Református Zene, Nagytábor, Vízitúra, Protestáns Sokadalom, Fórum, Betlehemi Békeláng 
– B. Z. 

19 óra Grill-vacsora 
20 óra Tábortűz igazi tűzzel, kultúrával és spiritualitással – Csobolyó Eszter 
21 óra Zászlólevonás, záró imádság, takarodó.  

A felnőtteknek szabadprogram úgy, hogy senkit nem zavarnak. 
Október 13. Vasárnap 
7 óra Ébresztő, reggeli torna, tisztálkodás 
8 óra Reggeli áhítat, zászlófelvonás, reggeli – Bóna Zoltán 
9 óra Részvétel a helyi istentiszteleten 
10.30 Ami kimarad, any other business  
11 óra Brunch éhhalál ellen: a maradékok elfogyasztása állva 
11.30 Zászlólevonás, záróáhítat, könnyes búcsú – Nagy László 
Jelentkezés az ICHTHÜSZ és az ICHTHÜSZ Lap elérhetőségein.  
Email: drbonazoltan1@gmail.com vagy nagylacik1@gmail.com, telefon: 06 20 914 3893 vagy 06 20 
954 9536. 
Részvételi hozzájárulás 8.000 Ft/fő, amely tartalmaz egy drága fürdőjegyet. 

Minden érdeklődőt szeretettel várunk!
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